A vegyipar tobb eljarasaban hasznalnak kiilonféle katalizatorokat, a hétkoznapi széhasznalat
azonban a gépjarmivek véggaztisztitojat érti ez alatt. Otto-motoros gépkocsiknal a
,haromutas” katalizatort alkalmazzak, amely a véggazokban levo el nem égett
szénhidrogéneket (pl. oktant) szén-dioxidda és vizz¢, a szénmonoxidot szén-dioxidda
oxidalja, a nitrogén-oxidokat (pl. nitrogén-dioxidot) pedig nitrogénre és oxigénre bontja. Egy
gépkocsi véggazaban az atalakitand6 anyagok (oktan, szén-monoxid és nitrogéndioxid)
térfogataranya: 10,0 : 60,0 : 30,0.

a) Irja fel reakcidegyenlettel, hogy a gépkocsi véggazanak egyes komponensei milyen
atalakulast szenvednek: oktan: szén-monoxid: nitrogén-dioxid:

b) Szamitsa ki, hogy a katalizator tokéletes miikodése esetén milyen Osszetételii (molszazalék)
termékelegy keletkezik a fent emlitett harom gazbol!

(2007. majus)
Megoldas: (15 pont)

a) Reakcioegyenletek:

CgHig+ 12,50, =+ 8CO; + 9 H,0O 2 pont
— helyes képletek megadisa 1 pont
— reakcidegyenlet rendezése 1 pont
CO+0,50,=0C0; I pont
NO:=05N:+ fpﬂ.l‘l‘f
b) Legyen 100 mol gazelegy 1 pont
A gazelegy Osszetétele: 10,0 mol CgHyg, 60,0 mol CO és 30,0 mol NO, 1 pont
10,0 mol CgHg-bol: 80,0 mol CO- e 900 mol H-0 keletkezik 2 pont
600 mol CO-bol: 60,0 mol COs keletkezik 1 pont
30.0 mol NOs-bol: 15,0 mol Na és 30,0 mol O keletkezik 2 pont
A tavozo gazelegy Osszetétele:
140 mol CO4, 900 mol H20, 30,0 mol O; és 15.0 mol N2 I pont
A tavozo gazelegy osszesen: 275 mol I pont

A tavozo gazelegy molszazalékos Osszetétele:

50,9% CO,

32,7% H,0

10,9% 0O,

5.50% N; 2 pont



